

美国阻止未能奏效,伊朗外交部宣布: 联合国对伊武器禁运自动终止

新华社德黑兰10月18日电 伊朗外交部18日发表声明,宣布联合国对伊朗的武器禁运即日起无条件自动终止。

声明说,伊核问题全面协议中明确规定,终止对伊武器禁运是无条件的,无需通过新的协议,也无需安理会声明或采取任何新的措施。

声明指出,18日起,针对进出伊朗的武器转移及相关活动和金

融服务的所有限制,以及对部分伊朗公民和军方人员施加的关于禁止进入或过境联合国会员国的所有禁令均自动终止。

声明还提到,根据自身防卫需求,伊朗可以不受任何法律限制,从任何来源采购任何必要的武器和装备,也可以根据自己的政策出口防御武器。

联合国对伊朗武器禁运可以追溯到2007年3月联合国安理会

通过的第1747号决议。该决议规定禁止伊朗对外出口武器,并呼吁所有国家对向伊朗出口重型武器保持警惕和克制。2015年7月,伊朗与伊核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)达成伊核问题全面协议。该协议以及随后安理会通过的第2231号决议均写明,联合国维持对伊武器禁运至伊核协议正式生效五年之后,即2020年10月18日。

近来,美国在安理会提出延长对伊武器禁运决议草案并试图启动伊核协议“快速恢复制裁”机制,以全力阻止解除对伊武器禁运,但均以失败告终。18日,美国国务卿蓬佩奥在一份声明中重申所谓联合国对伊制裁“已恢复”的立场,称联合国对伊武器禁运仍然有效。他还说,与伊朗开展常规武器贸易或就相关武器提供技术培训、资金支持者将遭到美国的制裁。

火炮、军舰、潜艇…… 伊朗准备卖武器了

据新华社德黑兰10月19日电 伊朗国防部长哈塔米19日表示,伊朗已经做好武器进出口贸易的准备。

据伊朗塔斯尼姆通讯社报道,哈塔米说,伊朗已经和一些国家就有关武器贸易问题进行磋商。伊朗国防需求可以自给自足,其武器贸易将主要针对出口方面。伊朗在陆军弹药、火炮、军舰、潜艇等制造,以及无人机技术方面取得了显著进步。伊朗生产的国防产品高效且价格合理。

伊朗武器禁运“封印”解除影响几何

英媒分析:伊朗军事豪购的情况不大可能出现

联合国对伊朗武器禁运10月18日终止。分析人士认为,禁令解除后,伊朗有望从俄罗斯等国购置武器提升国防能力,但受制于自身经济状况和美国持续打压等因素,伊朗在国际军火市场上豪购的情况很难出现。伊朗核协议执行目前处于停滞状态,今年美国总统选举和明年伊朗总统选举的结果或将对该协议最终命运产生重大影响。

军事豪购可能性小

联合国解除武器禁运,对伊朗意味着什么?

西北大学中东研究所副教授王晋认为,解除禁运体现出国际社会对多边主义的坚持和对美国单边主义政策的反对。

伊朗今后可以从俄罗斯等国获得一些高精尖武器,对于提升自身国防能力有一定作用。但解除禁运只是伊朗从伊核协议中得到的一个“副产品”,伊朗想要通过协议摆脱经济困境的主要愿望远未实现。

英国《经济学家》杂志日前发表文章认为,禁运解除后,伊朗军事豪购的情况不大可能出现。

首先,俄罗斯等潜在的对伊朗军售国家都想与伊朗在中东地区的敌对国家——如沙特、以色列、阿联酋等保持良好关系。其次,美国对伊朗的制裁重创伊朗经济,削弱了伊朗的军购能力。再次,美国的制裁威胁会吓退一些有意对伊

朗军售的国家。最后,伊朗的军事战略不是基于外购的武器装备,而是基于自行生产的弹道导弹和中东地区的一些亲伊朗民兵武装。

伊核协议命运如何

伊核协议正式生效五周年之际,特朗普政府正不遗余力地推行对伊极限施压政策,希望彻底摧毁该协议。而伊朗近几个月来则降低调门,没有进一步违反其在伊核协议中作出的承诺。

王晋认为,伊核协议的命运在很大程度上将取决于美伊两国总统选举结果。随着美国总统选举临近,美国以外的伊核协议各方都在观望,在美国大选结果确

定之前不愿在伊核协议上有大动作。如果美国总统特朗普连任,美对伊极限施压将会继续,伊核协议前景更加黯淡。特朗普的竞争对手、民主党总统候选人拜登此前曾表示,如果他当选,且伊朗重新“严格遵守”伊核协议,那么美国将重新加入该协议。

伊朗明年将举行总统选举,已担任两届总统、被视为温和派的鲁哈尼将卸任。伊核协议陷入困境致使伊朗国内保守派力量上升,对美强硬的保守派已在今年伊朗议会选举中赢得大多数席位。王晋认为,如果保守派赢得明年伊朗总统选举,伊朗有可能进一步突破伊核协议的约束。

(据新华社北京10月18日电)

纳卡人口稠密 地区遭袭击 联合国秘书长看不下去了

据新华社联合国10月18日电 针对亚美尼亚和阿塞拜疆在纳戈尔诺-卡拉巴赫(纳卡)地区的持续冲突,联合国秘书长古特雷斯18日通过发言人发表声明,谴责一切针对人口稠密地区的袭击。

据报道,阿塞拜疆第二大城市甘贾16日晚再次遭到袭击,导致包括儿童在内的平民死伤。与此同时,纳卡地区的斯捷潘纳克特等地也发生了针对人口稠密地区不加区分的袭击。古特雷斯在声明中表示,上述袭击事件是完全不可接受的。

古特雷斯说,亚阿两国持续忽视国际社会反复要求立即停止战斗的呼吁,他对此“深感遗憾”。在最近一次与两国外长通话时,他再次强调,根据国际人道主义法,双方均有义务在实施军事行动期间避开并保护平民和民用设施。

古特雷斯表示,他已注意到双方最新达成的并于18日生效的人道主义停火,他希望双方都能“彻底遵守停火承诺,重启实质性谈判”。

巴林与以色列正式建立全面外交关系

以色列的阿拉伯国家朋友圈增至4名成员



10月18日,在巴林麦纳麦,以色列国家安全委员会负责人梅厄·本-沙巴特(前左)与巴林外交大臣扎耶尼(前中)等出席协议签署仪式。当日,巴林与以色列签署联合公报,正式建立全面外交关系。新华社/巴林通讯社

新华社利雅得10月18日电 巴林与以色列18日签署联合公报,正式建立全面外交关系。

据巴林通讯社报道,巴林外交大臣扎耶尼与以色列国家安全委员会负责人梅厄·本-沙巴特当天签署关于建立外交、和平、友好关系的联合公报,标志着两国关系进入“充满希望的新时代”。

报道说,两国还签署在经贸、电信、商业、航空服务、人员流动、银行和金融服务等领域的

谅解备忘录。相关工作组讨论了两国在医疗保健、技术、旅游和农业等领域的潜在合作,并规划了双边关系。

当天早些时候,本-沙巴特率领的以色列代表团和美国财政部长史蒂文·姆努钦率领的美国代表团抵达巴林首都麦纳麦。

路透社报道,两个代表团搭乘以色列航空公司973次航班,从特拉维夫出发,飞越沙特阿拉伯领空,降落在巴林首都麦纳麦。

美国财政部说,这是“从以色列到巴林的首个直飞商业航班”。

扎耶尼在会见本-沙巴特时表示,以色列代表团到访具有重要意义,访问的积极成果将推动两国建立更广泛的关系。

本-沙巴特说,此次访问将积极推动两国未来关系发展,两国将持续展开协调合作,为促进地区和平进程作出贡献。

9月11日,美国、以色列和巴

林发表联合声明说,以色列与巴林已同意建立全面外交关系。国际社会对此反应不一。巴勒斯坦强烈谴责巴林在美国撮合下与以色列关系正常化,并宣布召回驻巴林大使。

路透社报道,巴林具有重要地缘战略意义。美国海军第五舰队长期驻扎在那里。

现有4个阿拉伯国家与以色列实现关系正常化,分别是巴林、阿联酋、埃及和约旦。

130万年薪不够花 约翰逊欲辞职? 英国首相府否认传闻

本报讯 英国多位保守党议员爆料,英首相鲍里斯·约翰逊计划6个月后辞职,原因是工资太低、无法维持生计。对此,英国首相府予以否认。

据英国《每日镜报》报道,多位不具名的英国保守党议员日前向该报爆料,英国首相鲍里斯·约翰逊计划在明年春天辞去首相职务。这些议员透露,约翰逊曾私下抱怨说,150402英镑(约合130万元人民币)的年薪不足以让他维持生计。

英国保守党议员称,约翰逊目前所需花销较大,他的多个孩子,包括其6个月大的小儿子威尔弗雷德目前仍需要财政支持。另外,作为离婚协议的一部分,约翰逊还得给前妻玛丽娜·惠勒一笔费用。

根据英国保守党议员所述,约翰逊希望再花6个月时间去处理英国脱欧问题,他同时希望6个月后英国能够摆脱新冠疫情的影响。报道还称,英国前首相特雷莎·梅卸任后,通过巡回演讲赚了100多万英镑,不过约翰逊认为,他能赚到至少两倍的金額。

《每日镜报》称,入主唐宁街10号前不久,约翰逊在一个月通过两场演讲赚了16万英镑。此外,他还固定为《每日电讯报》专栏供稿,年入27.5万英镑。

《每日镜报》发布上述报道后,英国《地铁报》、《每日快报》、美国商业内幕网、今日俄罗斯等外媒相继转发报道。英国首相府随后向《地铁报》否认相关报道,但拒绝对此事进一步置评。(海外网)